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VERSIONE A 

COMPRENSIONE E USO DI TESTI FUNZIONALI ALLO STUDIO 

COMPRENSIONE E USO DI TESTI COMPLESSI 

CONOSCENZE LINGUISTICHE DI BASE 

l. Dalla lettura del Brano l posto in fondo al 

questionario, la civiltà del diciannovesimo secolo e le 

sue istituzioni trovavano la loro fonte principale: 

A) solo nell'economia interna 

B) nella distruzione fisica dell'uomo 

C) nella sovrastruttura dell'equilibrio del potere 

~ nell'economia di mercato e nelle leggi che la 

governavano 

E) nella base aurea internazionale 

2. Nell'ottica di Polanyi, autore del Brano l posto in 

fondo al questionario, quale poteva essere la 

conseguenza di un mercato libero autoregolamentato? 

A) La fine della democrazia 

B) Un interventismo statale sul piano economico 

C) Uno squilibrio del potere tra gli Stati 

D) Una povertà mondiale 

~ La desertificazione dell'ambiente sociale e 

culturale 

3. Quali sono le due istituzioni politiche su cui poggiava la 

civiltà del diciannovesimo secolo, secondo l'autore del 

Brano l posto in fondo al questionario? 

A) L'equilibrio di potere e il mercato che si 

autoregolamentava 

B) La base aurea internazionale e il mercato 

autoregolantes i 

~ Lo Stato Libera le e l'equilibrio egemo nico tra le 

grandi potenze 

D) Lo Stato Liberale e la base aurea internazionale 

E) Nessuna dell e altre ri sposte è corretta 

4. Secondo la lettura del Brano l posto in fondo al 

questionario, la base aurea: 

A) era la fonte del sistema 

.):L voleva essere un tentativo di estendere il 

mercato interno verso quello internazionale 

C} diede origine ad una civiltà specifica 

D) aveva creato lo Stato Liberale 

E) nessuna delle altre risposte è corretta 

5. In base alla lettura del Brano l posto in fondo al 

questionario, cosa determinava lineamenti 

caratteristici della civiltà? 

A) Solo le istituzion i politiche 

B) Solo il mercato autoregolato 

C} Solo le istituzioni econom iche 

~ Le quattro istituzioni su cui poggiava il 

diciannovesimo seco lo messe in sieme 
E) Solo lo Stato Liberale 

6. Leggendo il Brano 2, per superare lo stato di 

incertezza, in cui opera nel corso del processo, il 
giudice deve decidere: 

A) scegliendo tra alterna tive incerte 

B) scegliendo tra alternative certe 

"fì(' sceglien do tra altern ative la cui certezzu è 
dimostrata dalle prove 

D) scegliendo tra alternative certe ed incerte, in 

modo casual e 

E) compi endo una introspezione per ragg iungere 

una ce rtezza soggettiva 

7. In merito al Brano 2, chi ha il comp ito di fare certezza 

sui fatt i? 

A) Il legislato re 

J)( Il gi udice 

C) Il testimon e dei fatti 

D) L'avvocuto 

E) L'a tto re 

8. In riferimento al Brano 2, la decisione fin ale è 
suscettibile di controllo? 

Xf Sì 
B) No 

C} Forse 

D) A volte 

E) Dipende dalle circostanze in cui è stata resa 

9. Leggendo il Brano 2, in che momento ha inizio il 
processo? 

A) Nel momento in cui i membri dellu corte si 

riuniscono 

B) Quando viene commesso il crimine 

C) Ne l mo men to in cui viene formu latu l'ultima 

narrazione dei fatti della causa 

D) Nel mezzo della narruz ion e dei fatti de ll a causa 

~ Nel momento in cui viene formul at a la prim a 

narraz ione dei fatti della causa 

10. In riferimento al Brano 2, la costruzione dei fatti che il 

giudice pone a fondamento della decisione finale: 
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A) è quella che viene formuluta nel corso del 
processo 

~ è il frutto della selezione fra una serie di 

enunciati di fa tto nel processo secondo metodi 

e regole prestabili ti 

C} è il frutto di una serie di accadimenti casuali 

D) è quella che viene fo rmu lata all 'inizi o del 

processo 
E) è frutto di una seri e di ipotes i e controipotesi 

~ . 
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11. BRANO 3. Il seguente brano è suddiviso in paragrafi 

con numeri romani. l periodi del secondo paragrafo, 

numerati co n numeri arab i, seguono una disposizione 

errata rispetto al testo o r iginale. 

Paragrafo l. La Costi tuzione amer ica na detiene 

un'autorità quasi re lig iosa e ha dato vita a dive rgenti 

scuo le interpretative ... arbitro della legge ... è la Corte 

Suprema degli Stati Uniti. La discussion e, all ' interno 

dell a Corte Suprema, riguardò la poss ib ilità o meno che i 

giu dici della seconda metà del XXI secolo fossero 

vin co lati all' «intento originario » del legislatore di due 

secoli prima . Para grafo Il. 1. Questo è un dibattito in cui 

ci si imbatte freque ntemente, inter ali a, anche nei Paesi 

islam ici: quando la soc ietà mod erna si di scost a da i valor i 

tradizionali del Cora no, le person e debbono sempre più 

tentare di con form arsi ai t esti sacr i, e non il contrario . 

2. Secondo un'a ltra scuola è irragion evo le interpretare 

ed applicare una norm a giuridica all a lu ce de lle idee e 

dei va lori de l passato, in qu anto i testi orm ai invecchiati 

debbono esse re co mpres i e appli cati ten endo in 

conside raz ione «l'evo luzion e delle convenzioni sociali », 

i valori e le va lutaz ioni attuali. 3. Nei Paesi occid entali 

invece, si ritiene che nel momento in cui i va lori soci ali 

cambi<J no, il di r itto deve ad attarsi a questi nuovi 

sta nda rd e alle nu ove t end enze dell' opin ione pubblica . 

4. Unii pri ma scuola di pensiero riteneva che qualora un 

testo sia a p er to a va ri e interpret azion i è dovere del 

giurista e dei gi udici ri ce rcare il suo significato origin ario 

e le intenzioni del legisla tore, per un iform arsi ad ess i. 

(RAU L C. VAN CAE NEG EM , l sistemi giuridici europei, Il 

Mu lino, Bo logna 2003, p. 68 s. ) 

Individuare la corretta sequenza dei periodi, numerati 

da 1 a 4, che costituiscono il secondo paragrafo del 

testo . 

A) 3-1-4-2 

B) 4-2-3-1 
C) 1-4-2-3 

·~ 4-2-1-3 
E) 2- 1-3-4 

12. Indicare quale tipo di preposizione è contenuta nella 

fra se: 

" Siccome m i hai chiamata, ti racconto cosa mi è 
successo" . 

A) Te rmin ale 

B) lìelnt iva 

C) Tempora le 

% Causale 

E) Finale 

13. Tra le seguenti opzioni d i risposta, indicare la frase 

corretta. 

A) Dom ani la professoressa di biologia 

interrogherà , cinque di voi, perciò, studiate ! 

B) Domani la professo ressa, di biologia 

inter rog herà cinque di voi perciò stu diate ! 

~ Domani, la professo ressa di biologia 

interrogherà cinq ue di voi, perciò studia te! 

D) Domani la professo ressa di biolog ia 

interrogherà cinq ue di vo i perciò stud ia t e! 

E) Domani la professoressa di biologia, 

interrogherà cinque di voi perciò studiate ! 

14. Completare correttamente la frase: 

"-----(comprare) volentieri quel paio di scarpe 
se solo (avere) abbastanza soldi.". 

A) comprassi/ebbi 

B) avrei comprato/avessi 

)8/ comprerei/avessi 

D) comprai/ avevo avuto 

E) comprerò/avrei 

15. Completare la frase: 

"Vai a fare la spesa, prima che 

supermercato" 

A) chiude 

B) chiuse 

)f chiuda 

D) sia chiuso 

E) chiudesse 

16. Indicare il passato remoto del verbo "sottostare": 

~ io sottostetti 

B) io sottostessi 

C) io sottostò 

D) io fui sottostato 

E) io sottostarei 

17. Completare : 

il 

"L'Italia è una democratica, fondata sul 
____ .La appartiene al popolo, che la 

esercita nelle forme e nei della 

Costituzione". 

~ Repubblica/lavoro/sovranità/limiti 

B) Nazione/lavoro/sovranità/limiti 

C) Monarchia/lavoro/ na zione/ limiti 

D) Repubblica/Pa rlam ente/sovranità/punti 

E) Repubblica/Governo/giurisdizione/limiti 

18. Cosa significa l'espressione "a tamburo battente"? 

;4. Velocemente, di fretta 

B) Fare molto rumore 

C) Avere un forte mal di testa 

D) Suonare il tamburo in modo rumoroso 

E) Nessuna delle altre risposte è corretta 

19. Tra i seguenti termini, qual è un sinonimo di "insulso"? 

A) Perspicace 

B) Superbo 

Iii[ Insignificante 

D) Scolorito 

E) Aggressivo 

20. Qual è il significato di "logorroico"? 
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A) Nessuna delle altre risposte è corretta 

B) Dotato di particolare simpatia 

C} Scontroso, aggressivo 

D) Persona particolarmente sensibile 

~ Persona eccessivamente loquace 
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NOZIONI STORICHE E TEMI DI RILEVANZA SOCIALE, 

POLITICA ED ECONOMICA 

21. Nel discorso storiografico, con l'espressione "cattività 

avignonese" si intende alludere : 

A) all' eccidio di centinaia di ugonotti da parte 

deg li avignon esi 

13 } alla città d'Avignone flaggellata dalla peste 

Jlf alla cosidd etta prigionia del Pontefice nell a 

città di Avignone 

D) al ce lebre assedio d 'Avignon e da pa rte degli 

in glesi 

E) al cru de le espansion ismo dei duchi d'Avign on e 

ai dann i del cont ado 

22. Nel 1980 in Polonia venne costit uito "Sol idarnosé", 
cioè _ ___ _ 

A) un movimento econo mico form atosi tra le f il a 

dei detentori del potere fin anz iario polacco 

B) un movim ento di preti cattoli ci pol acchi 

C} un part ito pol itico creato dal reg im e comuni sta 

Ji4 un sindacato libero venutosi a form are dopo gli 

scioperi opera i dei cantieri di Danzica 

E) nessun a delle altre ri sposte è corret ta 

23 . Di che nazionalit à era M age llano? 

A) Fra ncese 

AJ Portoghese 

C} Italiano 

D) Tedesco 

E) Americano 

24. Qu al è il fondamento della co rrente fi losofica 

denominata "Empirismo"? 

A) L'esperienza è l' unico fondam ento del 

conoscere dal punto di vi sta soggettivo 

13 ) La dim ostrazione sci ent if ica è all a base della 

conoscenza 

C) Tut to si può conosce re so lt anto att raverso 

un 'accurata osservaz ion e 

D) La passione è lo strum ento essenziale alla 

conoscenza 

~ L' esperi enza è l'uni co fond am ento del 

conoscere da l punto di vist a oggett ivo 

25 . Quale Presidente degli Stati Uniti lanciò la pol it ica del 

New Deal? 

A) Truman 

~ Roosve lt 

C} Wi lson 

D) Kennedy 

E) Eisenh ower 

26. Nel periodo della Rivoluzione Francese, co n il t erm ine 

" anc ien régime" si indica va : 

~ il regime mon archico asso lu to f ino ad allora 

dominante 

B) l' antico potere papale, contrapposto éJ quello 

monarchico,molto più nuovo e innovativo 

C} la classe sociale dei nobili pens ionati, che 

continuavano a percepire le pensioni sociali 

D) la classe popolare fran ce se 

E) un antico corpo militare 

27. In quale città si trova la sede principa le de ll'GNU? 

A) Berlino 

B) Parigi 

C) Homa 

D) Mad rid 

~ New York 

28 . Cosa si intende per " lobby"? 

A) Un 'a t tività prat icata nel t empo libe ro per 

piacere, in teresse e divertim ento 

13 } Gruppi di person e a ca po di un determi nato 

co rpo leg islati vo, che ese rcitélno la loro 

influenza su pa rti co lari decisioni po liti che 

C) Un pélr tico lare gruppo di pél rlum entari, che 

pre nd ono parte all e decision i circa 

l'emana zione de ll e legg i 

~ Gruppi di persone che, se nza appart enere a un 

corpo legislativo e senzéJ inca r ichi di gove rn o, si 

propongono di esercitare la loro influenza su 

chi ha fa coltà di dec isioni pol itiche 

E) Una fo rmazione sind aca list a 

29. Quan do furono co mbattute le Crociate medieva li? 

A) Trél il XV sec. e il XV III sec. 

13 ) Tra il Xlii sec. e il XV I sec. 

)(f Tra l 'X l sec. e il Xli i sec. 

D) Trél i l XX sec . E il XX II sec. 

E) Tra il X sec. E il Xli sec. 

30. Eracle è un eroe semid io della mitologia greca: qua l è il 

suo nome nella co mmutazione m itolo gica roma na? 

;><J Erco le 

B) Zeus 

C) Giove 

D) Giunone 

E) Aracn ide 

31 . "Cime Tempestose" è un romanzo scritto da : 

A) Osca r W ilde 

13) Lev Tolstoj 

C) Jane Auste n 

~ Emily Bronte 

E) Ch<:~ rl es Dickens 

32. Quale dei seguenti è l'a t tu ale M inist ro de lla Giustizia in 

Italia? 

A) Pél ol o Genti loni 

B) Silvio Berlu sconi 

~ And reéJ Orl ando 

D) Maria Elena Boschi 

E) Angel in o Alfan o 

33. Cosa si inten de per " econo m ia sommers<:~"? 
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A) L' in sieme de ll e att iv ità produtti ve che si 

svolg ono sotto il li ve llo del m<:~re 

B) L' insieme delle att iv ità produttive che si 

svo lgono nell e città portu ali 

~ L'in sie me delle att ivi t à prod utt ive che sfuggo no 

alla co noscenza da parte de ii <J pubblic éJ 

<J mmini strazione, prepost éJ <J I controllo <J i fin i 

della t assazione 

D) Il feno meno dell 'evas ione fi scale 

E) Cri si eco nom ica 
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4. Chi è l'autore del romanzo "Il signore delle mosche"? 

A) Ernest Hemingway 

13) George Orwe ll 

C) Tomasi di Lampedusa 

~ William Golding 
E) Mark Twa in 

~5 . Co s'è Wall Street? 

A) La più importante sede di studi economici di 

New York 

13) La strada newyorkese caratterizzata da murales 

art ist ici 

C) Il prin ci pale centro dell a moda di New York 

l>.J:f Un';Hteria viari a che ospita la prima sede 

perma nente della bo rsa di New York 

E) Una ba nca di New York 

LOGICA 

B6. Individuare la parola che accomuna 

elencati: 

Filo 

Colpo 

Rosso 

Azzurro 

Numero 

A) Dito 

13) Televisione 

~ Telefono 

D) Tastie ra 

E) Ago 

5 termini 

37. Completare correttamente la serie 29-31-28-30-27-... 

A) 30 
B) 27 
C) 28 

~ 29 
E) 31 

38. Se ATRI0=27351 e ATOM0=27161, TORTA=? 

A) 61726 

13) 76172 
C) 72167 

D) 76267 
!!{ 71372 

39. Se un orologio analogico segna le 20:20, che ora 

segnerà dopo che la lancetta dei minuti avrà compiuto 

7,25 giri? 

A) 3:15 

13) 3:45 

:r4' 3 :35 
D) 2:40 

E) 2:55 

40. In un sacchetto ci sono alcune biglie. 

Claudia dice: «Nel sacchetto ci sono in tutto tre biglie e 

so no azzurre». 

Alfredo dice: «Nel sacchetto ci sono due biglie azzurre 

e due biglie rosse». Giorgio dice: «Nel sacchetto ci 
sono solo biglie azzurre». Considerando che uno solo 

dei tre ha mentito, quante biglie ci sono nel sacchetto? 

)4 3 
13) 6 
C) 4 
D) 7 
E) 10 

BRANO 1 

"La civi ltà del diciannovesimo secolo è cro ll ata. Questo libro si occupa delle origini politiche ed economiche di questo 

avvenimento oltre che della grande trasfo rm azione che l'ha seguito. 

La civiltà del diciannovesim o secolo poggiava su quattro istituzioni . La prima era il sistema di equilibrio del potere 

che per un seco lo impedì che tra le grand i potenze scoppiassero guerre lunghe e devastatrici. La seconda era la base 

aurea internaz ionale che simboleggiava un'organizzazione unica dell'economia mondiale. La terza era il mercato 

auto regolantes i che produceva benessere eco nomico senza precedenti. La quarta era lo stato liberale. Classificate in 

un certo modo due di queste istituz ioni erano economiche e due politiche. Classificate in un altro modo due di esse 

erano nazionali e le altre due internazionali. Messe insieme determinavano i lineamenti caratteristici della nostra 

civiltà. 

Tra qu este istituzioni la base aurea si dim ostrò decisiva.( ... ) 

La fonte e la matrice del sistem a era tuttavia il mercato autorego lato : fu questa innovazione a dare origine ad una 

civiltà specifica . La base aurea era semplicemente un tentativo di estendere il sistema di mercato interno al campo 

internaz ionale; il sistema dell'equil ibrio del pote re era una sovrast ruttura eretta sulla base aurea ed in parte 

operante su di essa; lo stato li berale era esso stesso una creazione del mercato autoregolato. La chiave del sistema 

istituzionale del diciannovesimo seco lo si trovava nelle leggi che governavano l'economia di mercato. 

Pagina 6 di 8 



VERSIONE A 

La nostra tesi è che l'idea di un mercato autoregolato implicasse una grossa utop ia. Un' ist ituzione del genere non 

poteva esistere per un qualunque periodo di tempo senza annull are la sost anza um ana e naturale della so ciet à; essa 

avrebbe distrutto l'uomo fisicamente e avrebbe trasform ato il suo ambiente in un deserto 

(Karl Polanyi, La grande trasformazione, Einaudi, 1974) 

BRANO 2 

"[ ... ] Poiché il processo ha luogo nel tempo, e spesso in un tempo troppo lungo, anche la f ormazione di ciò ch e 

porte rà all'esito della decisione f inale si svolge nel t empo . Il punto d'inizio di quest o svolgim ento si ha ne l momento 

in cui vien e formulata la prima narrazione dei fatti della causa; po i seg uono altre narrazioni, modificazioni, 

aggiu stamenti, ipotesi e contro ipotesi, conferme e fa lsificazioni, in un flu sso ch e ha termine so lo con la cost ru zione 

della narrazione che il giudice pone a fondamento dell a decisione fin ale. Non è possibil e esaminare qui in modo 

analitico le complesse modalità con cui qu esto flusso si svolge, anche perché esse variano profondamente da caso a 

caso . Vale piuttosto la pena di concentrare l'attenzione al momento term inale al quale esso mette capo, oss ia il 

momento della decisione conclusiva che il giudice formula sui fatti della causa, per metterne in evidenza alcuni 

aspetti particolarmente rilevanti . In proposito sono però opportune alcune precisazion i pre lim inélri [ .. . ]. 

Una prima precisazione, forse ovvia ma necessa ria, è nel senso che la decisione fin ale su i fatt i non va concepita come 

l'es ito di una so rta di divinazione. Il giu dice non decide interpretando il vol o deg li uccell i, es<J m ina ndo lél posiz ione 

degli astragali o osservando il comportamento di un pulcino avve lenato. La decisione non va concepit él neppure 

co me l'esito causale della sorte: il giudice non fa scommesse, non partecipa a lotterie, e neppure decide lanci <J ndo i 

d<Jdi . D'altronde la decisione sui fatti non può essere neppure il frutto di una intuizione irrazionélle, o di una 

introspezione con la quale il giudice penetra nelle pieghe più riposte del suo spi rito per riemergerne con una 

certezza soggettiva (magari qualificabile come "morale" o " assoluta"L imperscrutabil e o m isteriosa, into rn o <J II <l 

verità dei fatt i. 

Al co ntrar io, essendo orientata all'accertam ento della verit à dei f atti, la decisione deve costitui re il risul tato di un 

procedimento razionale, che si svolge secondo rego le e principi , ossia seco ndo un m etodo che ne consenta la 

co ntrollabilità e ne determini la validità. [ ... ] 

Una seconda e opportuna precisazione preliminare è che, per qu anto complessa e problematica sia la formulazion e 

della decisione finale sui fatti della causa, essa è una decisione presa "in con dizioni di incertezza" , mil è f inalizzata a 

rimuovere l'incertezza. L'incertezza, ossia il dubbio tra verità e fal si tà, caratt eri zza la narrazione dei fatti che vengono 

compiuti all 'i nizio o nel corso del processo: [ .. . ] ess i consistono di enunciati ipotetici che hanno pre tese di ve ri tà, ma 

che possono essere veri o falsi. Ciò non vale invece per la narrazione nella qua le il giudice espone la propri a 

ricostruzione dei fatti, poiché essa costituisce il r isultato che egli deriva dai dati conoscitiv i acqui siti per mezzo delle 

prove. Com e si è detto poc' anzi, il giudice non scommette, non prevede, non gioca e non ri schi<J : il su o compit o è di 

"fa re certezza", ossia di risolvere il dubbio intorno alla verità o alla falsità delle ipotesi sui fatti. Egli sceg lie tra 

alternative originariamente incerte ma decide quale delle altern ative può considerars i "certa" perch é la su a verità o 

fals ità è stata dimostrata dalle prove. 

[M. Taruffo, La semplice verità . Il giud ice e la costruzione dei fatti, Ed itori Laterza, 2009]" 
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